
Cronica Artistică 
- Cei din urmă iconoclaşti -

Era pe vremea cînd în creştinescul imperiu al Bizanţiului, abia 
::se statornicise cultul icoanelor. 

In marea sală a celor XIX Paturi, Leon Isauricul citi primul edict 
contra imaginilor sfinte. Incepind dela această dată, toate imaginele re
ligioase, toate exvotorile cu blinda privire a Panaghiei, toate mozaicurile 
cu figura îndurerată a divului • Fiu al lui Theos" precum şi toate ico
ni1ele ferecate în aur şi argint, de prin altarele pompoaselor bazilici, 
trebuiau să fie distruse, de voe de nevoe, de către supuşii Bizanţiului. 
Odată ordinul dat, el şi fu pus în execuţie. Bine'nţeles că reacţiunea nu 
întirziă, şi ea fu sîngeroasă. Cu privire la aceasta, istoria spune că pe 
Llliţile Bizanţiului sîngele vărsat se adunase în bălţi unde se vedea în· 
:notînd membrele mutilate ale celor care opuneau rezistenţă şi iarăşi că, 

-cînii flămînzi eşiau din bazilici ducînd în gură brate tăiate de care 
atîrnau încă talismane preţioase, iconiţe şi alte podoabe. Se întîmpla 
citeodată ca pioşii închinători la icoane să aibă cîte o mică victorie şi 

atunl'i prigonitorii. procedau şi mai crunt înnăbuşind în foc. şi sînge pro
testul zeloşilor iconolatri. Istoria a însemnat toate grozăviile făptuite în 
:numele Crucii, acuzînd astfel evlavia exaltată a unora şi erezia dezor
·donată a altora. Şi de unde pornise această nouă urgie pe capul bieţi
lor mu•:enici ? Ce pericol ameninţa fastuosul şi molaticul Bizanţ sau 
-cine se apropiase cu gînd rău de skiptrul cu mîner în cruce al sfinţitului 
Autocrator? Un împărat zmintit poruncise să se sfărîme toate sfintele 
·icoane pe care Consiliul din Nil'eea le oferise spre închinare drept crc-
·dincioşilor. · 

Acum aceşti năprasnici stăpinitori zac in necropole uitate, sectarii 
iconoclaşti au dispărut şi Bizan1iul povesti-va încă vremurilor ce va să vie 
faima de odinioară. Icoanele însă, acele obiecte ale cultului care înte
ţise atîta vreme luptele aceloraşi frati creştini, au rămas şi ele explică 

pănă la un punct acea fanatică rezistenţă a iconolatrilor. Toate icoanele 
rămase din vechiul Imperiu de Răsărit sînt de o uimitoare-expresie. Cit 

.e de adîncă, de nepătrunsă icoana lui Isus, cît e de duioasă, de blajină a-



VIAŢA ROMINEASCA 

ceia a Prccestei; mnnc din actuala decoraţiune nu a putut să intreacă 
expresivitatea icoanelor bizantine. Şi e, poate, aceasta uşor de explicat. 
Mai pătrunşi şi mai aproape de personalitatea lui Isus, artiştii timpului 
de atunci, de la tăcuţli apostoli care sgîriiau pe păreţii catacombelor ima
gina 1 hiisului, acest rebus · mistic care ferea pe cel ce mărtuiisea în Ctis
tos de ochiul prigonitorului, şi pănă la călugării-pictori ai primelor mă
năstiri, ştiau să pună mai mult adevăr decît decoratorii timpului nostru, 
dintre care unii s'au rătăcit cu totul de orientarea cea dreaptă ; aşa încît 
se poate spune că cele dintăi decoraţiuni religioase sînt şi cele mai a
preciabile, întrucît ele păstrează în sine sîmburele credinţii ce a încoltit 
in aceiaşi vreme şi pentru aceiaşi credincioşi, intre care se numără şi 

primii decoratori creştini. 

De la bizantini, deroraţiunea a trecut pe mînile călugărilor de la · 
Athos, care au întregit cu multă pricepere sistemn iconică , însemnînd pen
tru totdeauna un gen de pictură cu technica şi şcoala ei aparte. Tot de 
la aceşti călugări-pictori moştenim şi noi cele mai de valoare decoraţiuni 
religioase, care în Bucureşti se \'ăd la Sta\'Topoleos, Narthexul din Bi
serica Batişte, Pitar-Moşu şi Biserica Sf. Ştefan din Calea Calaraşilor. 
(Aci au rămas nulT'ai în medalio:me). Şi cine ne poate spune că la un 
moment dat noi n'am a\·ut de la Tismana pănă la Putna aceiaşi deco· 
raţiune cu aceleaşi mîndre Irescuri zugrăvite din porunca evlavioşilor 

noştri voevozi şi cu mîna vcstiţilor pictori athoni~i..... Că aşa trebue să 
fie, ne·o dovt;deşte asemănarea frescurilor luate din oricare parte a Ţării 
romincşll, care, executate in aceiaşi factură , reprezintă şi acelaş tip. 

Au venit vremurile însă, ca toate aceste icoane nepreţuite atit ca 
adevăr religios cît şi ca adevăr artistic să fie dltsruse fără milă , nu din 
poruncă înaltă, dar din nepăsare şi ră tăcire s'au prăpădit frumoase fres
curi, in totul sau în parte, după cum îl tăia capul pc cel căruia i se în
credinta repictarea unei biserici. Astfel au perit numeroasele decoratiuni 
de la Biserica Agiu, tot aşa am pierdut pentru totdeauna cele mai bine 
păstrate de~oruri (bi ·e, pănă la restaurare) de la Biserica Batişte, cele 
de la Biserica Sfinti, Scaune şi încă vre-o dte·;a biserici, intre care şi Sf. 
Stefan. Toate aceste monumente pănă acum cîţiva ani'?·) păstrau încă 

prima frescă in toată frumuseţea şi puritatea stilului athonit, a căreia 
şcoală eminamente expresivă ne·a dat acele Preciste duioase, acei Cris
toşi drepţi în ser:osit::tea lor, sau în fine acei mucenici indureraţi, pe bu
zele cărora a încremenit cuvintul Evangheliei. Şi dne ne-a prăpădit a· 
ceastă bogătie de del'or:; ~iur.i; pe care sintem siguri că se găsesc clliva 
în tara asta ca să le socotească drept comori de artă demne de renume? 
Cine şi-a permis să ne nimicească şi nouă acele Preciste plînse ca după 
Cel ce se duce, acei Cristoşi temuti în înţelepciunea cu care prh'esc din 

· bolţi, sau înfine acei apostoli scofilcili . de veghe şi de posturi, propovă· 
duitori de bine şi adevăr? Cine sînt inconoclaştii timpurilor noastre?· Să 

*) Biseriea B:tli~te a fost pl·âz~<ldiUA in vara trecuti!. 
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nu răspundem cu nume să nu precizăm fapte pentru ca să nu invinuim*) 
Să se ştie însă că de la un capăt la altul al Ţării, sub pretextul reînoirii, ni 
se distrug vechile icoane athoniste, aceste preţioase documente de de
coraţiune şi ortodoxie. Un preot, ca să complacă drept credin::ioşilor 

din parohia sa, tocmeşte un zugrav care înfrumuseţează; zice el, biserica 
cu sfinţi de :nodă nouă; un tînăr necopt, abia eşit din şcoala de Arte 
Frumoase-unde nu se studiază pictura bisericească-se angajează cu 
repictarea unei biserici şi aduce acolo desenul şi technica învăţată în a
cademie; un Grec sau Sfrb de pripas colindă satele şi cade la învoială 
cu arendaşul ageamiu pentru a zugrăvi din nou biserica cea veche din 
vîrful dealului, fn stil secession ! Un · pictor de-a treia mînă se dă de bine 
pe Ungă epitropul unei biserici şi cadt! Ia învoială cu acesta pentr~ a 
iestaura pictura bisericii. E de-ajuns cred ; dacă înşirarea a<"esta nu ar 
avea ceva întristător pentru noi, am continua mai departe, arătînd is
prăvile acestor noi iconoclaşti, cărora nu li se opune nil·i o împotrivire 
şi care, senini la conştiinţă pe cit erau de barbari iconoclaştii din is
torie, trec tu văpseaua cea nouă peste frescurile vechi. 

Şi răul mai are o faţă . In locul frumoaselor şi bisericeştilor ima
gini, se pun sfinti de moda cea mai nouă, fasonaţi , chipeşi. ce nu sînt 
de legea noastră, cum nu sint nld de cara.cterul decorativ al unei picturi 
murale. Inlocuirea areasta are ceva din inconştienta barbarilor năvălitori, 
care impuneau cetăţilor cucerite pe idolii lor. 

Şi nu e nimeni care să se împotrivească celor din urmă iconoclaşti ? 

A. Baltazar • 
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"} De allfljl făpta~li nici nu pol fi tra~i la rllspnnder~. 
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